
Bài 6: CÁC NƯỚC ANH, PHÁP, ĐỨC, MĨ CUỐI THẾ KỶ XIX-
ĐẦU THẾ KỶ XX (tiết 2)

I. Mục tiêu:
1. Kiến thức:
- Những nét chính về các nước đế quốc Anh, Pháp, Đức, Mĩ.
+ Sự phát triển nhanh chóng về kinh tế.
+ Những đặc điểm về chính trị, xã hội.
+ Chính sách bành trướng, xâm lược và tranh giành thuộc địa.
2. Tư tưởng:
- Nâng cao nhận thức về chủ nghĩa tư bản, chủ nghĩa đế quốc
- Đề cao ý thức cảnh giác cách mạng, đấu tranh chống các thế lực
gay chiến, bảo vệ hoà bình
3. Kĩ năng:
- Bồi dưỡng thêm kĩ năng phân tích các sự kiện lịch sử.
- Sưu tầm tài liệu

II. Chuẩn bị
GV:Tranh ảnh về tình hình phát triển nổi bật của các nước đế quốc.

Lược đồ các nước đế quốc và thuộc địa của chúng đầu thế kỷ XX.
HS: Xem trước bài tìm hiểu tình hình các nước đế quốc, đặc điểm

của các nước Đế quốc?
III. Tiến trình bài giảng

1. Ổn định lớp
2. Kiểm tra bài cũ
Giáo viên cho hs làm bài kiểm tra 15 phút

Câu hỏi kiểm tra:
Trình bày tình hình kinh tế và chính trị của Anh cuối thế kỉ XIX đầu thế
kỉ XX? Em hiều thế nào về câu nói “ Mặt trời không bao giờ lặn trên
nước Anh”

3. Bài mới:
Hoạt động của GV và HS

Hoạt động 1: Tìm hiểu được những
chuyển biến lớn về kinh tế, chính sách đối
nội, đối ngoại của các nước Đức cuối thế
kỉ XIX đầu thế kỉ XX.

GV: Em có nhận xét gì về nền kinh tế Đức
cuối thế kỉ XIX đầu thế kỉ XX?
HS: Thống kê tình hình phát triển của
Đức.

GV: Vì sao công nghiệp Đức phát triển
nhảy vọt?

Nội dung

3. Đức

* Kinh tế:
- Trước năm 1870 công nghiệp Đức đứng
3 thế giới nhưng từ khi nước Đức thống
nhất (1871) đã phát triển rất nhanh đứng
thứ 2 thế giới (sau Mĩ). Nhiều công ti độc
quyền ra đời nhất là về luyện kim, than
đá, sắt thép chi phối nền kinh tế Đức.



HS: Thống nhất, được bồi thường chiến
phí, áp dụng thành tựu khoa học, kĩ thuật.

GV: Nét nổi bật về tình hình chính trị
Đức?
HS: Nhà nước liên bang, trong thì đàn áp
công nhân, ngoài thì chạy đua vũ trang,
chiến tranh xâm lược.
Gv: Giải thích thêm về từ: “quân phiệt,
hiếu chiến” cho HS.

Hoạt động 2: Tìm hiểu được những
chuyển biến lớn về kinh tế, chính sách đối
nội, đối ngoại của các nước Mĩ cuối thế kỉ
XIX đầu thế kỉ XX.

GV: Tình hình kinh tế Mĩ cuối thế kỷ XIX
đầu thế kỷ XX?
HS: Phát triển mạnh
GV: Vì sao kinh tế Mĩ phát triển mạnh?
HS: Kinh tế Mĩ phát triển trong điều kiện
thuận lợi: tài nguyên thiên phong phú, thị
trường trong nước không ngừng mở rộng.
GV: Các công ty độc quyền được hình
thành trên cơ sở nào?
HS: Kinh tế phát triển vượt bậc -> Độc
quyền.
? Tại sao nói Mĩ là xứ sở của các “ông
vua công nghiệp”.

? Về lĩnh vực nông nghiệp của Mĩ phát
triển như thế nào.

GV: Tình hình chính trị Mĩ có gì giống
Anh?
HS: 2 đảng thay nhau cầm quyền

GV: Dùng bản đồ chỉ các khu vực ảnh
hưởng và thuộc địa của Mĩ?
GV: GDMT Hậu quả cuộc xâm lược đối
với nhân dân các nước trở thành thuộc địa,

* Chính trị:
- Đức là nước quân chủ lập hiến, theo thể
liên bang.
+ Thi hành chính sách đối nội, đối ngoại
hết sức phản động như: đề cao chủng tộc
Đức, truyền bá bạo lực và chạy đua vũ
trang -> Đức được mệnh danh là “Chủ
nghĩa đế quốc quân phiệt hiếu chiến”

4. Mĩ

* Kinh tế:

- Trước năm 1870 tư bản Mĩ đứng thứ 4
thế giới nhưng từ năm 1870 trở đi công
nghiệp Mĩ phát triển mạnh vươn lên đứng
đầu thế giới.

+ Công nghiệp: Nhiều công ti độc quyền
ở Mĩ ra đời như vua dầu mỏ Rốc-phe-lơ,
vua thép Móc-gan, vua ô tô Pho…đã chi
phối nền kinh tế Mĩ.

+ Nông nghiệp: đáp ứng đầy đủ nhu cầu
lương thực trong nước vừa xuất khẩu cho
thị trường Châu Âu.

* Chính trị:

Mĩ theo chế độ cộng hòa, đứng đầu là
tổng thống. Hai đảng Dân chủ và Cộng
hòa thay nhau cầm quyền, thi hành chính
sách đối nội và đối ngoại phục vụ cho
giai cấp tư sản.
+ Mĩ là đế quốc trẻ, Mĩ tăng cường bành
trướng thế lực bằng vũ lực và đồng đô la.



phụ thuộc. Lãnh thổ các nước thuộc địa đã
thay đổi khi bị các nước đế quốc xâm
chiếm.

4. Củng cố
1. Đặc điểm của các nước đế quốc: em hãy lựa chọn cho đúng đặc

điểm của từng nước
a. Pháp
b. Anh
c. Mĩ
d. Đức

1. chủ nghĩa đế quốc thực dân.
2. chủ nghĩa đế quốc cho vay lãi.
3. chủ nghĩa quân phiệt hiếu chiến.
4. xứ sở các “ông vua công nghiệp”.

5. Dặn dò:
- Học bài và làm bài tập
- Xem bài 7: PHONG TRÀO CÔNG NHÂN QUỐC TẾ CUỐI THẾ KỶ
XIX ĐẦU THẾ KỶ XX
- Tìm hiểu phong trào công nhân cuối thế kỷ XIX đầu thế kỷ XX đã thay
đổi và phát triển như thế nào?


	4. Củng cố

